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Per Kirkebys kunst i Aars 1980-2009 

Tekst og fotografi af kunsthistoriker Maria Stensgård 

 

Maleri i foyer, Vesthimmerlands Musikhus, 2008 

 

Maleri  ï den opdagelsesrejsende Kirkeby 

At Per Kirkeby er en stor kender af kunsthistorien er uomgængeligt, hvilket hans forfatterskab og 

film vidner om. Der er dog flere af den skandinaviske kunsthistories store kunstnere, Asger Jorn og 

Edvard Munch, som har haft en særlig betydning for hans værker, ligesom hans værk udviser 

vigtige relationer til Francis Picabia, Wilhelm de Kooning og Sigmar Polke. Dirk Luckow skriver 

således om inspirationen fra de store, nordiske mestre: òDeres vÞldige, til dels vilde billedsprog og 

mod den monumentale stræbende antiklassiske malerstil danner en slags udgangsbasis for den 

opdagelsesrejsende Kirkeby og har nok i virkeligheden inspireret ham mere eftertrykkeligt end 

nogen anden kunst. Kirkebys uforfærdede måde at betragte det tilsyneladende skitseagtige i den 

maleriske proces som fuldendt er også karakteristisk for Munchs fremgangsmåde. Vi kan læse hans 



 2 

kropsrelaterede maleri som udtryk for indre bevægelse, en synsmåde vi ligeledes kender fra Munch. 

Derudover knytter ï såvel Kirkebys undersøgende overmalingsbilleder fra 1964 til 1984 (navnlig i 

midten af 1970ôerne), samt en række collagelignende motivindføjelser fra hans omfangsrige 

samling af dagligdags billeder ï umiskendeligt an til Jorns òdefigurationerò. Kirkeby gennembryder 

ï ligesom den skandinaviske maler ï den traditionelle bestandige figurs fikserethed. Samtidig 

tilstræber han, i modsætning til Munch og Jorn, en objektiveret form for figuration som konsekvent 

indlejrer figuren i abstraherende, strukturerende relationer og konstellationerò. 

 

Og på spørgsmålet om, hvad der har igangsat Per Kirkeby med sit kunstneriske virke, svarer Dirk 

Luckow, at afsættet ligger i 1960ôerne, i tiden som geologistuderende, hvor især 

grßnlandsekspeditionen i 1858 synes afgßrende: òHer m¬ hver ny dag have bevinget Kirkebys 

fantasi og skærpet hans sans for landskabelige rum som i deres uberørthed og tomhed virker 

spirituelle. Netop i de fßlgende ¬r er der ingen tvivl om det figurliges betydning i hans vÞrkò. 

Dette leder hen til Poul Erik Tßjners spßrgsm¬l: òKirkebys verden, hvad er det? Det er p¬ mange 

måder romantikkens verden, for så vidt dén var en verden, hvor kunst og videnskab og tænkning i 

hßj grad samvirkedeò. At Tßjner har belÞg for sin tese, besvÞrger han ved at finde en af Kirkebys 

egne udtalelser i bogen òBilledfortegnelserò fra 1968, hvor han siger: òJeg m¬ naturligvis begynde 

med romantikken. Jeg har altid gerne villet være den store tyske maler, en af romantikkens store, 

Carl Gustav Carus, der foruden at være maler også var filosof (digter) og naturhistorikerò.  

Allerede i barndommen var Per Kirkeby optaget af natur, tegning og fortællinger. Han skar penne 

og tegnede tegninger i Utterslev Mose, og drømte om van Gogh i Irving Stones fortællinger. Senere 

sad han på Kobberstiksamlingen på Statens Museum for Kunst og bladrede sig igennem 

kunsthistorien, hvor historiemaleren Abildgaard blev én af kardinalpunkterne.  

Så vidt Per Kirkebys inspirationer. Konkret har hans maleri haft flere forskellige udtryk igennem 

tiderne. 

De første malerier blev især udført på masonit, og udover penselstrøg, skabelonmaleri og tegninger 

indeholdt de ofte elementer fra ugeblade, ligesom referencer til kunsthistorien sneg sig ind her og 

der. Billeder som hentede inspiration i både popkunst, minimalisme og ekspressionisme, i lighed 

med amerikaneren Jasper Johns.  

Senere blev det landskabsmalerierne, som gav associationer til bl.a. Turner. Fra Turner lærer 

Kirkeby blandt andet at skabe rum med farver. Som en reaktion på 1960ôerne og 1970ôernes 

popkunst og minimalisme fik Per Kirkebys malerier en kongelig modtagelse. Ovenpå en ekstrem 
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fokusering på kulturen og dens former og frembringelser på både den nationale og internationale 

kunstscene, synes naturnærheden i Per Kirkebys malerier at udfylde en tom plads. Menneskets 

længsel efter oprindelighed og urkræfter. I en samtale med forfatteren Ib Michael, i 1995, siger Per 

Kirkeby: òDrømmen om at kunne male en klippeblok og et træ så det både er konkret og abstrakt, 

og derfor helt almindeligt. Men en almindelighed så at sige på den anden side: Ikke den ureflekteret, 

historisk medgivne almindelighed, den der rummer den klægt uskyldige forestilling om òdet 

Naturligeò, men den v¬gne og illusionslßse almindelighed ---- Det var en begyndelse, og der er jeg 

vel stadig.ò Med disse ord er vi pludselig tæt på Per Kirkebys malerier på Vesthimmerlands 

Gymnasium.   

I Per Kirkebys digtsamling òGenskÞrò fra 1986 beskriver han selv sine billeder og deres 

sammenhÞng med hans murstensskulpturer s¬ledes: òI mine billeder er der et skelet, et stillads, en 

struktur ï i mursten bygger jeg modeller af disse for at redegøre for det arkitektoniske princip, der 

holder sammen p¬ det hele.ò Der er med andre ord en sammenhÞng mellem Per Kirkebys maleri 

indenfor og murstensskulpturerne udenfor Vesthimmerlands Gymnasium. 

Maleri, Vesthimmerlands Gymnasium, 1980. Billedet blev skænket af Statens Kunstfond, og var 

det første af Per Kirkebys mange værker i Aars.  
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Skulpturer  ï et mildt lys 

 

 

Uden titel (Herakles) 1991/1992 

Bronzeskulptur foran Vesthimmerlands Gymnasium 

 

Poul Erik Tøjner skriver om Per Kirkebys bronzeskulpturer, og det er dem, der nu er fokus p¬: òDet 

er masse og mørke. Hans bronzer er aldrig spinkle eller gracile, de svæver ikke, men er rejst op i 

rummet, og lyset er hverken krøbet under huden på dem eller blevet stof, på dén måde. Per 

Kirkebys skulpturer holder på mørket. Det er det særegne ved dem. At holde på mørket er 

nødvendigvis ikke det samme som at holde af det. Kunstnerens arbejde er ikke mørkets gerninger---

--. Men mßrket tillader et andet lys at n¬ frem. B¬de for kunstneren og os. Et mildt lys, m¬skeò.  

At Per Kirkeby er særegen ved sit store kendskab til kunsthistorien er kendt for de fleste, også at 

især hans tidligste værker bærer mange referencer hertil er kendt stof.  
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Per Kirkebys bronzeskulptur foran Himmerlands Gymnasium må ses som et overgangsværk mellem 

Per Kirkebys skulpturer i de tidlige 80ôere og de store 90ôer-mure. Et af forbillederne i denne 

skulptur antages at vÞre Rudolph Tegners mÞgtige vÞrk, òHerakles og Hydraenò som blev skabt i 

perioden 1910-1919, et symbolistisk hovedværk i dansk kunst, som ofte ses som et selvbiografisk 

værk. 

 Poul Erik Tøjner skriver om værket: òHerakles er kunstneren, der kÞmper mod en ond omverden 

befolket af giftige ignoranter ï og værket antages således at ville spejle Tegners livslange 

vanskeligheder med at blive anerkendt for sin store stil i det lille land. Tegners Herakles står i strakt 

positur, ja, ultimativt strakt positur, som forsøger han alene med sin krops elastiske ligamenter at 

række op over det mangehovedede uhyre, der truer ham [é] Medens Tegners mytologiske mur 

danner et stort M, hvor Herakles skal trække sig ud af kilen ved egen kraft, er Kirkebys mur 

anderledes. Den ligner næppe et tegn fra vores alfabet, den har let skrånende sider og en slags 

plateau-agtigt hævet midterfelt ï uden dog på nogen måde at blive stræbende. Dens ikke-

kvadratiske karakter fjerner den fra relieffet, fra billedets konvention og gør den mere rudimentær. 

Som om, der oprindeligt havde siddet noget mere på toppen, noget mere formgivet og figurativt, der 

så at sige kunne løfte skulpturen med sin betydning og reference.  

Det kunne være Rodins Helvedesport, som Kirkeby jo fortfarende forholder sig til, skønt man med 

lidt god vilje og tilstrækkelig angst måske i højre side kan skimte et slangehoved, der har hævet sig 

til hug. Men hele skulpturen handler sådan set om det modsatte. For den handler om betydningens 

eller referencens undergang [é] Det er således ikke uden pointe, at skulpturens titel har Herakles 

sat i parentes. Det heroiske er kun tilbage som et refleks, et spil i lyset, en svag kontinuerlig linje i 

stoffets stigning.ò  
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Bygningskunst ï ornament, rum og skygge 

 

Kimbrermuren i Aars, 1995 

Om Kimbrermuren sagde Per Kirkeby ved indvielsen, lßrdag den 3. juni 1995: òJeg kan vel ikke her 

i fri luft fortælle om mine inderste private motiver. Ikke til trommehvirvler og hornmusik. Jeg kan 

dårligt være bekendt at udbrede mig om min fascination af ornamentet. Muren er jo et stort 

ornament. Kan jeg nævne, at ornamentet er både et billede på livet og en måde at klare livet? Et 

billede, fordi et ornament er alle smertepunkterne bragt i en form. Der er evigt gentagende og 

endelßs. Et overlevelsesmiddel, netop fordi det er bragt i en form.ò (Løgstør Avis, 6. juni 1995). 

Per Kirkebys Kimbrermur slynger sig som en mæanderbort i en L ï form, ned langs Kimrertorvet 

og hen ad Søndergade, og bringer dermed bud fra antikken i Grækenland og i Romerriget. 

Mæanderborten har oprindelig fået sit navn fra en flod i Lilleasien ï Mæandros, og er karakteristisk 

ved at være et retvinklet, vinkelbøjet ornament. Mæanderborten fik en opblomstring i renæssancen 

og senere i nyklassicismen, ligesom den blevet meget anvendt i Ming-tiden i Kina. Den kaldes også 

for A la Grequebort og ses anvendt i arkitektur og kunsthåndværk. Med en mæanderbort i Aars 

bærer Per Kirkeby med andre ord hele den europæiske kulturarv til torvs, helt bogstaveligt. 

Kimrermuren er dog ikke det eneste eksempel på Per Kirkebys bygningskunst i Aars. Ved 

Vesthimmerlands Gymnasium blev der allerede i 1986 opstillet en murstensskulptur foran 

bygningen formet som et kors, og i 1987 indledtes arbejdet med skulpturparken af Per Kirkebys 

murstensskulpturer, ligesom et observatorium i 1990 fuldendte skulpturparken.  
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Murstensskulptur foran Vesthimmerlands Gymnasium, 1986 

                              

 

 

Udsnit af skulpturpark ved Vesthimmerlands Gymnasium, 1987-1988 


